

СООБЩЕНИЯ

УДК 94(470.331)+929Амвросий (Щуров)

DOI 10.26456/vthistory/2022.1.153–160

УРОЖЕНЕЦ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ АРХИЕПИСКОП АМВРОСИЙ (ЩУРОВ) И ЗНАЧЕНИЕ ЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЛЯ ЦЕРКОВНОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ В РОССИИ В 1990-Е ГОДЫ

А. А. Федотов

Институт управления, г. Иваново

В статье, на основе материалов личного архива архиепископа Амвросия (Щурова), а также его личных дел, хранившихся у уполномоченного Совета по делам религий при СМ СССР по Ивановской области и в Московской духовной семинарии, документальных публикаций рассматривается значение деятельности уроженца Калининской области архиепископа Амвросия (Щурова) для процессов церковного возрождения в 1990-е гг. в России. Значение его личности выходит далеко за пределы Ивановской области, только после его кончины оно начинает осознаваться. Ряд вышедших с момента его перехода в вечность книг и научных статей, в том числе в ваковских журналах, презентации книг его памяти в Москве, Санкт-Петербурге, Иваново, Костроме, Элисте, выступления с докладами, посвященными его деятельности на научных конференциях свидетельствуют о том, что духовное наследие архиепископа Амвросия имеет большее значение, чем это казалось многим при его жизни, и его еще только предстоит раскрыть.

Ключевые слова: Русская Православная Церковь, архиепископ, епархия, приход, собор, семинария, Калининская область, Ивановская область.

Тверская область – место рождения многих выдающихся церковных иерархов. Патриарх Иов, в миру Иоанн, родился в Старице Тверской епархии (XVI – нач. XVII вв.); в г. Кашине родился святитель Серапион, митрополит Сарский и Подонский (XVII в.), в г. Осташков родился архиепископ Тобольский и Сибирский Нектарий (XVII в.).

Архиепископ Амвросий (Щуров Анатолий Павлович), родился 28 марта 1930 г. в селе Киселево Кашинского района Калининской области. Его отец Щуров Павел Семенович, дата рождения неизвестна, умер в 1939 г. Мать Щурова Александра Устиновна, родилась в 1890 г., умерла 19 октября 1971 г. Братья и сестры: Щуровы Павел Павлович,

Иван Павлович, Дмитрий Павлович, Василий Павлович, Екатерина Павловна, Евдокия Павловна¹.

Родившийся в крестьянской семье, попавшей под раскулачивание, будущий архиерей с детства на себе испытал все тяготы жизни российского народа. Как сам он впоследствии вспоминал: «... Помню момент описи имущества. Буквально все описали у нас и только несколько куриц и петушок остались на насесте»². «... А затем все мои старшие братья и сестры, волею судеб Божиих, разбрелись по матушке России, и остались мы с мамой и братом Дмитрием (я как раз после него родился). За то, что мама не отдала лошадь (ее угнал брат, чтобы не описали), ей дали принудительные работы неподалеку от нашего села... Началась война. Я был ещё несовершеннолетним, а брата Дмитрия забрали на фронт. Вспоминаю, как тяжело уходил он и как плакал. Рыдала мама, проводив его»³. Щуров Дмитрий Павлович служил в 923 стрелковом полку 251 стрелковой дивизии 31 армии. Погиб 4 апреля 1942 г. Был похоронен в деревне Карабаново Погорельского района Калининской области⁴. Щуров Иван Павлович на Великую Отечественную войну был призван 10 июля 1941 г. Кронштадтским РВК г. Кронштадт. Служил стрелком 2 артиллерийского полка, затем 27 зенитного полка из которого выбыл по болезни 8 апреля 1942 г. 20 июля 1942 г. снят с учёта по болезни и направлен в Куйбышевский РВК г. Ленинграда⁵. По всей видимости, погиб в блокадном Ленинграде. О судьбе еще одного брата – Щурова Павла Павловича сведения не сохранились, скорее всего, он погиб во время Великой Отечественной войны. Еще один брат – Щуров Василий Павлович – дожил до 1957 г., имел семью, но долгое время и его родные считали погибшим⁶.

Размышления над смыслом бытия привели к тому, что в 16 лет выросший в нерелигиозной семье юноша осознанно принял крещение. И начался его путь в Церкви, продолжавшийся до последнего дня жизни.

Учёба в только что открывшейся после перемены государственной религиозной политики Московской духовной семинарии позволила ему соприкоснуться с учёными священнослужителями и богословами ещё дореволюционной школы, войти через это в преемственность

¹ Архиепископ Амвросий (Щуров): Сборник документов и материалов. К 45-летию архиерейской и 70-летию священнической хиротонии. / Ред.-сост. А.А. Федотов. Иваново, 2022. С. 5.

² «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). Москва, 2017. С. 21.

³ Архипастырь. Памяти архиепископа Амвросия (Щурова), Почетного гражданина Ивановской области и города Иваново. К 90-летию со дня рождения / Ред.-сост. А.А. Федотов, Р. М. Шарипов. Владимир; Иваново, 2020. С. 11.

⁴ Из личного архива автора.

⁵ Из личного архива автора.

⁶ Из личного архива автора.

православной традиции. В характеристике на выпускника семинарии Щурова А. П. в частности говорилось: «Сын крестьянина. Холост. Здоров. Уравновешен, спокоен, выдержан, дисциплинирован. Способности хорошие. Усердие и прилежание отличные. Проявил интерес к богословским наукам и богослужению. Внутренне чист и целомудрен. Религиозная настроенность искренняя и глубокая. Любит Церковь. Хотя и способен учиться в академии, но предпочитает принять сан и определиться на приход по его словам “бедный и заброшенный”. Может быть рекомендован на пастырское служение»⁷.

Хиротония в сан диакона была совершена архиепископом Ярославским и Ростовским Димитрием (Градусовым), который согласился рукоположить его целибатом. Но определиться для служения в Ярославской епархии у диакона Анатолия не получилось, и он отправился в Ивановскую епархию, с которой были связаны все его последующие жизнь и служение.

29 июня 1952 г. диакон Анатолий был рукоположен в сан священника архиепископом Ивановским и Кинешемским Венедиктом (Поляковым) и был назначен настоятелем Воскресенского храма села Толпыгино Приволжского района Ивановской области. А 17 декабря 1954 г. тем же архиепископом Венедиктом был пострижен в монашество с именем Амвросий и в течение двух недель служил в Крестовом храме Ивановского архиерейского дома. Как вспоминал об этом периоде своей жизни сам архиепископ Амвросий: «... Я прошёл священническую практику в соборе и был назначен на приход в село Толпыгино... Храм тогда весь был неухоженный, хотя сильных разрушений в нём не было. Его периодически закрывали, затем открывали вновь. Сохранился иконостас. Но реставрация, конечно, была нужна. Храм был грязный, ограда вся разваленная, на кладбище могилы неубранные, одни ямы большущие... Я смотрю, теперешние священнослужители требуют много комфорта, много удобства. Чтобы у них и ванна была, и баня. А я, помню, двенадцать лет прожил в этом селе... и никакой там бани не было и невозможно было строить. Это было кладбище; разве можно было на могилах строить баню? Приходилось мыться просто в корыте. В корыте я мылся 12 лет»⁸.

В Преображенский кафедральный собор г. Иваново иеромонаха Амвросия (Щурова) перевёл назначенный управляющим Ивановской епархией митрополит Антоний (Кротевич), управлявший ей в 1964–1966 гг. Он был первым церковным иерархом, который заметил его таланты, возвёл в сан игумена и архимандрита (при этом возведение в сан архимандрита не было согласовано с Патриархом и впоследствии

⁷ Из личного архива автора.

⁸ «Я возжелал заповедей Твоих». С. 37, 39.

утверждалось у Патриарха уже архиепископом Ивановским и Кинешемским Феодосием (Погорским)⁹.

Митрополит Антоний первый из архиереев написал официальное обращение с рекомендацией игумена Амвросия (Щурова) в качестве кандидата на епископское служение. Правда, адресовано было это письмо не Патриарху, а митрополиту Никодиму (Ротову), председателю Отдела внешних церковных сношений. Митрополита Никодима игумен Амвросий немного знал лично, так как во время его диаконской хиротонии, в то время иеромонах Никодим был ближайшим помощником архиепископа Димитрия в управлении Ярославской епархией.

В представлении митрополита Антония (Кротевича) говорилось: «... Поверьте мне, я впервые за свою многолетнюю пастырскую и архипастырскую деятельность встречаю такого инока – доброго, культурного, образованного и любящего свою родину. За всё это время я изучил его и почитаю как сына родного. Знаю, что Вы, дорогой Владыка, нуждаетесь в добрых кандидатах для посылки за границу, а также и для рукоположения в сан Епископа. Твердо верю, что игумен Амвросий не посрамит Русской Православной Церкви и Родины нашей»¹⁰.

Однако, видимо, в тот период, ещё не пришло время для новой ступени служения отца Амвросия. Сменившим митрополита Антония епископом Поликарпом (Приймаком) он был назначен настоятелем Преображенского кафедрального собора, при следующем архиерее – архиепископе Феодосии (Погорском) – ему пришлось пройти через много испытаний. Он никогда не стремился к церковной карьере. Как писал в 1967 г. уполномоченный Совета по делам религий при СМ СССР по Ивановской области Н.В. Тимофеев архимандрит Амвросий «... перешёл на службу в собор с большой неохотой. Прихожане хлопотали, чтобы его вернули в село Толпыгино. И сам он тоже ходатайствовал о возврате в сельский приход. В беседе никаких особых причин не выставлял, заявляя, что “привык к деревне”, “в городе суетно”, “шумная жизнь не по мне” и т. п.»¹¹.

Служба в деревенском приходе и в кафедральном соборе раскрывали перед отцом Амвросием все новые глубины человеческой души, её светлых и темных сторон. Сменивший архиепископа Феодосия в должности управляющего Ивановской епархией архиепископ Иов (Кресович) вторым после митрополита Антония (Кротевича) 30 сентября 1977 г. направил ходатайство о рукоположении архимандрита Амвросия в сан епископа.

⁹ Из личного архива автора.

¹⁰ Из личного архива автора.

¹¹ Из личного архива автора.

В нём он писал, что в связи со своим прошением об уходе на покой направляет «... на Первосвятительское благоусмотрение вполне заслуживающего кандидата во епископа и возможного преемника после меня на Ивановскую кафедру – настоятеля Преображенского г. Иваново архимандрита Амвросия (Щурова). Архимандрит Амвросий за время моего четырёхлетнего пребывания на епископской кафедре в Иваново показал себя с самой лучшей стороны, как примерный пастырь Церкви Христовой»¹². В прилагаемой характеристике отмечалось также, что кандидат в сан епископа «... человек глубоко религиозный, сосредоточенный, вдумчивый... большого интеллекта... эрудированный.... В кругу своей братии он не начальствует, а добрым словом собрата располагает к выполнению возложенного послушания. В отношении правящего архиерея послушлив, вежлив, исполнительен, тактичен... Верующий народ его любит и почитает как доброго пастыря и отца»¹³.

Как писал в официальной характеристике о новом епископе один из уполномоченных Совета по делам религий при СМ СССР по Ивановской области «... человек честный, глубоко убеждённый в вере, скромный, не притязательный в жизни и в быту, он стяжал за 26 лет служения в Ивановской епархии добрую, ничем не запятнанную славу у верующих. Архиерей являет собой тот тип первосвященника, которому преданы и безоглядно верят люди церкви. Служителей с такой высокой репутацией... в епархии немного... Они объективно укрепляют позиции религии»¹⁴.

18 октября 1977 г. состоялась его архиерейская хиротония. С 1977 по 2006 г. он был управляющим Ивановской (Иваново-Вознесенской) и Кинешемской епархией. Это были два принципиально разных периода – годы полной зависимости Церкви от государства и годы её небывалой в Российской истории свободы. Используя возможности второго из них, архиепископ Амвросий стал тем при ком епархия неузнаваемо преобразилась – в 4 раза увеличилось число приходов, открылись 12 монастырей, духовная семинария. Уникальность служения архиепископа Амвросия замечали многие, в том числе три губернатора и два Патриарха.

Как отмечал В.Н. Тихомиров, в 1996–2000 гг. глава администрации Ивановской области, «Именно авторитет архиепископа Амвросия способствовал тому, что Ивановская область стала первой и на протяжении долгого времени единственной, где мы храмы передавали не в пользование, а в собственность епархии. Мы поддержали владыку, и сколько монастырей, храмов при нём открыли! Он давал разным людям возможность себя проявить. И каждый год

¹² Из личного архива автора.

¹³ Из личного архива автора.

¹⁴ Из личного архива автора.

были конкретные результаты: здесь три кирпича положили, здесь десять кирпичей, здесь храм восстановили, а здесь его освятили»¹⁵.

По свидетельству В. И. Тихонова, в 2000–2005 гг. – губернатора Ивановской области, «... в период выборной кампании на пост губернатора Ивановской области в 2000 г., накануне выборов всё было сделано для того, чтобы у меня сложилось крайне негативное отношение и к епархии, и к Владыке Амвросию... Я никогда не жалел о том, что поверил ему тогда, не ожидая каких-то доказательств, и ни о чем не спрашивая. И Владыка это оценил. Когда в 2004–2005 г. определённые политические силы в области развернули против меня в СМИ клеветническую кампанию, у Владыки хватило гражданского мужества обратиться к жителям области с обращением, в котором он дал оценку и мне как губернатору и человеку и одновременно моим недоброжелателям и моим политическим противникам. Эта публичная оценка моей деятельности, сделанная архиепископом Амвросием вопреки политической конъюнктуре, была мне дорога, так как её искренность не вызывала сомнений. Его жизнь может быть примером высокой нравственности, гражданского мужества и ответственности»¹⁶.

По замечанию П.А. Конькова, в 2003–2005 гг. председателя Законодательного собрания Ивановской области, в 2014–2017 гг. – губернатора Ивановской области, «Будучи человеком талантливым и деятельным, он внес огромный вклад в духовное просвещение граждан, гармонизацию межнациональных отношений, был активным участником общественной жизни ивановского региона. В этом смысле Владыка внёс значительный вклад в развитие всего региона как общественный деятель. Действительно, архиепископ Амвросий стал одним из главных экспертов в вопросах социальной сферы, межнациональных отношений»¹⁷.

Патриарх Московский и всея Руси Алексей II в своём письме от 25 июля 2006 г. писал архиепископу Амвросию (Щурову): «Вы возродили Иваново-Вознесенскую епархию, её приходскую, монашескую, образовательную и социальную деятельность. Ваше имя будет вписано в историю епархии как имя её возродителя после тяжелых десятилетий испытаний»¹⁸.

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, поздравляя архиепископа Амвросия (Щурова) 28 марта 2010 г. с

¹⁵ Тихомиров В. Н. «Он помогал сдерживать ситуацию, сам вид его вселял уверенность и стабильность» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). М., 2017. С. 150.

¹⁶ Тихонов В. И. «Публичная оценка моей деятельности, сделанная архиепископом Амвросием вопреки политической конъюнктуре, была мне дорога, так как её искренность не вызывала сомнений» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). М., 2017. С. 157–159.

¹⁷ Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). С. 10.

¹⁸ Материалы личного архива архиепископа Амвросия (Щурова).

восьмидесятилетием, писал ему: «За годы Вашего пребывания на Ивановской кафедре здесь возродилась полнокровная приходская и монашеская жизнь: восстанавливались храмы и обители, бывшие долгие десятилетия в запустении, пополнялся клир епархии, умножалась паства, налаживалось сотрудничество Церкви и местных властей. Вашими трудами и молитвами была создана система воскресных школ и церковных библиотек, открылись православные общеобразовательные школы, пастырские курсы, духовная семинария, богословский институт. Эта работа над духовно-нравственным воспитанием подрастающего поколения особенно ценна»¹⁹.

Но главной заботой архиерея был не внешний рост, а души его паствы. Будучи 10 лет на покое, он до самого конца своего жизненного пути практически ежедневно отдавал свои духовные силы тем, кому была необходима его поддержка.

Служение архиепископа Амвросия (Щурова) имело большое значение для церковного возрождения в России в 1990-е гг. Значение его личности выходит далеко за пределы Ивановской области, только после его кончины оно начинает осознаваться. Ряд вышедших с момента его перехода в вечность книг и научных статей, презентации книг его памяти в Москве, Санкт-Петербурге, Иваново, Костроме, Элисте, выступления с докладами, посвящёнными его деятельности на научных конференциях свидетельствуют о том, что духовное наследие архиепископа Амвросия имеет большее значение, чем это казалось многим при его жизни, и его ещё только предстоит раскрыть.

Список литературы:

1. *Тихомиров В. Н.* «Он помогал сдерживать ситуацию, сам вид его вселял уверенность и стабильность» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). М., 2017. С. 145–153.
2. *Тихонов В. И.* «Публичная оценка моей деятельности, сделанная архиепископом Амвросием вопреки политической конъюнктуре, была мне дорога, так как ее искренность не вызывала сомнений» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). М., 2017. С. 154–160.

Об авторе:

ФЕДОТОВ Алексей Александрович – доктор исторических наук, профессор, Ивановский филиал, Институт управления, (Россия, 15032, г. Иваново, ул. Ташкентская, дом 90, литер А5), e-mail: aalfedotov@yandex.ru

¹⁹ Из личного архива автора.

ARCHBISHOP AMBROSE (SHCHUROV), A NATIVE OF THE TVER REGION AND THE SIGNIFICANCE OF HIS WORK FOR THE CHURCH REVIVAL IN RUSSIA IN THE 1990S

A.A. Fedotov

Institute of Management, *Ivanovo, Russia*

The article, based on the materials of the personal archive of Archbishop Ambrose (Shchurov), as well as his personal files kept by the Authorized Council for Religious Affairs at the USSR Council of Ministers for the Ivanovo region and at the Moscow Theological Seminary, documentary and scientific publications, examines the significance of the activities of Archbishop Ambrose (Shchurov), a native of the Kalinin region, for the processes of church revival in the 1990s in Russia. The significance of his personality goes far beyond the Ivanovo region, only after his death it begins to be realized. A number of books and scientific articles published since his transition to eternity, including in the *Vakov* journals, presentations of books in his memory in Moscow, St. Petersburg, Ivanovo, Kostroma, Elista, speeches with reports on his activities at scientific conferences indicate that the spiritual legacy of Archbishop Ambrose is more important than it seemed to many during his lifetime, and it has yet to be revealed.

Keywords: Russian Orthodox Church, archbishop, diocese, parish, cathedral, seminary, Kalinin region, Ivanovo region.

About the author:

FEDOTOV Alexey Alexandrovich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Ivanovo Branch, Institute of Management, (Russia, 15032, Ivanovo, ul. Tashkentskaya, house 90, A5), e-mail: aalfedotov@yandex.ru

References

- Tikhomirov V. N., «*On pomogal sderzhivat' al uverenost' i stabil'nost'*», « a vozzhelal zapovedei Tvoikh» a (Shchurova), Moskva, 2017, S. 145–153.
- Tikhonov V. I., « a arkhiepiskopom Amvrosiem vopreki politicheskoi kon' unkture, byla mne doroga, tak kak ee iskrennost' ne vyzyvala somnenii a vozzhelal zapovedei Tvoikh» a (Shchurova), Moskva, 2017, S. 154–160.

Статья поступила в редакцию 14.01.2022 г.